
ОБЖАЛОВАНИЯ АКТОВ НАЛОГОВЫХ ОРГАНОВ  
И ДЕЙСТВИЙ (БЕЗДЕЙСТВИЯ) ИХ 

ДОЛЖНОСТНЫХ ЛИЦ

   Каждое лицо имеет право обжаловать акты 
налоговых органов ненормативного характера, 
действия или бездействие их должностных лиц, если 
по мнению этого лица такие акты, действия или 
бездействие нарушают его права.
Статья 137 НК РФ



СПОСОБЫ  ЗАЩИТЫ ПРАВ:

•Обращение к Президенту,

•Защита в административном порядке,

•Защита в судебном порядке,

•Обращение за защитой в органы Прокуратуры РФ,

•Самозащита,

•Возможность обращения физических лиц к 

Уполномоченному по правам человека и

в Европейский Суд по правам человека
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РЕАЛИЗАЦИЯ ПРАВА НА 
ОБЖАЛОВАНИЕ

•Способы обжалования
•Административный
•Общий порядок (ст.139-141 НК), когда налогоплательщик не согласен с процедурным 

решением или действием

•Специальный порядок (ст.101.2 НК), когда налогоплательщик не согласен с 
решением о привлечении к налоговой ответственности

•              Судебный 

• В арбитражный суд для организаций и ИП гл.24 АПК РФ
• В суд общей юрисдикции для физических лиц гл.25 ГПК РФ

Жалоба, что нас не понимают, 
чаще всего происходит от того, 
что мы не понимаем людей. 
Василий Ключевский
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Общий порядок 
(ст.139-141 НК РФ)

ОБЖАЛОВАНИЕ В 
АДМИНИСТРАТИВНОМ ПОРЯДКЕ

срок

Апелляция Обжалование
вступивших в силу решений

До момента вступления 
обжалуемого решения в силу 

(абз.3 ч.2 ст.139 НК), т.е. в 
течение 10 дней  (20 дней для 

КГП) с момента получения 
решения (ч.9 ст. 101 НК)

Жалоба на решения, вступившие в 
силу и не обжалованные в 

апелляционном порядке подается 
в течение 1 года с момента 

вынесения обжалуемого решения 
(абз. 4 ч.2 ст. 139 НК)

В течение 3 мес. со дня, 
когда лицо узнало или 
должно было узнать о 
нарушении своих прав 

(абз.1 ч.2 ст.139 НК)

куда

Жалоба в письменном 
виде с приложением 

документов подается в 
вышестоящий орган, 
вышестоящему ДЛ (ч.1 

ст.139 НК)

Подается в налоговый орган, 
вынесший решение, который 
обязан в течение 3 дней со дня 

получения направить ее со 
всеми материалами в вышест.

орган (ч.3 ст. 139 НК)      

Жалоба подается в 
вышестоящий орган, 

вышестоящему ДЛ (ч.1 ст.139 НК)

отзыв
Возможность отзыва 

жалобы предусмотрена 
ч.4 ст. 139 НК РФ

Возможность отзыва жалобы не 
предусмотрена

Возможность отзыва жалобы 
предусмотрена ч.4 ст. 139 НК РФ

Специальный порядок 
(ст.101.2 НК РФ)

Обраще
ние в суд

не исключает права на 
одновременную или 

последующую подачу 
аналогичной жалобы в суд

Решение может быть обжаловано в судебном порядке только после 
обжалования этого решения в вышестоящем налоговом органе.

(ч.5 ст. 101.2 НК РФ)


